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IMBUNATATIREA

AGRICOLTURE! NOASTRE
I. Semințe străine ori indigene?

Concurența continentelor transmarine de o parte, și nezuința tuturor 
guvernelor de a impune vamă pe grâne de altă parte, aù creat o posiție 
din cele mai grele pentru agricultorii tuturor țărilor agricole din Europa. 
In fața acestei lupte ori cne va recunósce că a venit timpul, care re
clamă să părăsim odată pentru tot-d’a-una cultura defectuosă a pămîn- 
tului, pe care am practicat’o pană aci și să inaugurăm agricultura rațională 
pe care ni-o impun împrejurările de astăzi.

Cu multă părere de reu trebue să recunoșcem că nu avem de loc causă 
de a fi mălțumiți nici cu calitatea, nici cu cantitatea productelor nòstre 
agricole, din contră trebue să ne rușinăm vâzînd calitatea inferidră a pro
ductelor nòstre, întrecuți fiind chiar și de acele țeri, cari au un pămînt 
cu mult mai reu și climă mai puțin favorabilă ca acea a țârei nòstre, 
care are póte cel mai bun pămînt din Europa.

Tòta lumea a ajuns la convingerea, că cerealele, cari se cultivă în țară 
nu întrunesc calitățilâ reclamate de consumatori și din causa acésta pro
ductele nòstre agricole nu mai au acea căutare, de care se bucurau în 
trecut pe piețele Europene.

In urma acesteia, în timpul din urmă s’a vorbit mult despre importa
rea semințelor străine de calitate bună.

Ori care agricultor luminat trebue să aprobe intenția cea bună de a 
lăți între agricultori semințe de calități alese și în cașul, când în țară 
nu s'ar găsi de acestea, atunci fireșce că trebue să le aducem de afară 
de acolo unde le găsim.

In urma sistemei greșite, ce se practică în agricultura ndstră, de cum 
va potè fi vorbă de sistemă, pe încetul au degenerat tòte semințele cele 
bune, cari eraîî în țară, prin urmare este bine ca acestea să se înlocu
iască prin altele mai bune.

Ar fi însă de dorit ca și agricultorii noștri să încdpă a cultiva pămân
tul în mod mai rațional, pentru că alt-fel nici cu semințele străine nu 
vor face tréba mare, din contră acelea pe lângă o cultură prèsta, cum 
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se practică la noi, au să degenereze în timp mal scurt ca cele indigene, 
și în cașul acesta nu s’a făcut nimic cu semințele străine.

«Grâul betrân» era de o calitate alésà, a fost fòrte căutat pe piețele 
Europei, și mai este și astăzi pentru că el întruneșce tòte calitățile unul 
gràù bun.

El mulțumea pe cultivatori, pentru că era fòrte roditor și mulțumea și 
pe consumatori, fiind că era greii și dedea făină bună și multă. Astăzi 
se găsesce într’o stare mai mult saù mal puțin degenerată.

In zilele acestea grâhele nòstre aù fost apreciate și de cătră bursa, de 
cereale din Viena, care este cea mai competentă în materia acésta, étà 
ce zice ea într’un raport cătră camera comercială din Viena.

„Este de dorit ca importul cerealelor române să se facă și pe viitor 
fără vamă. Acésta o reclamă interesele industriei morilor nòstre (austriace). 
Productele agricole române sunt eftine, pentru că nu sunt curățite cu 
îngrijire, din care cauza ele nu se pot vinde cu ușurătate pe piețele 
Europei. Despre secară din contră nu se potè zice acésta. De și calita
tea cerealelor române în unii ani este variată, ele totuși se pot între
buința cu succes în morile nòstre, cari sunt construite după sistemele 
cele mai perfecte. Din România ne vin adese-orl grane așa de bune și 
tari la bob în cât ele se pot asemăna cu cel mai bun grâu de Banat.»

... «Secara românăscă este fòrte proprie pentru morile austriace, ea 
dă resultate cu mult mai bune ca cea sérbéscà și cea de Banat.»

... «Nu sufere îndoială că dacă s’ar pune vamă pe cerealele române, 
s’ar face o pagubă mare industriei morilor, saù póte că s’ar nimici cu 
totul.»

Cred că bursa de cereale din Viena nu póte fi bănuită de parțialitate 
în favórea ndstră, prin urmare părerea el este de mare preț pentru noi, 
mal vîrtos dacă vom șei să estragem din ea sfatul pe care ni’l dă în mod 
indirect. Adecă să ne curățim grânele mai bine, ca să le putem pre
senta pe piețele europene.

In vederea legei pentru procurarea semințelor s’aù presentai la minis- 
teriul de agricultură o mulțime de grâne indigene și străine, care de 
care mal frumóse, unele din cele străine pdrtă numiri seducàtóre, pre
cum „Picătură de aur“, și altele asemenea. Mostrele venite din străi
nătate ce e drept sunt frumóse, numai bob și bob, alese ca pe masă în 
cât îți fug ochii pe ele, érà grânele din țâră sunt mai mult sau mal pu
țin amestecate cu alte semințe străine, cele mai multe cu secară, și prea 
puține sunt curate. Nu e mirare dară, dacă în aceste împrejurări grânele 
străine gàséù adiniratorl, iară pe cele indigene nu le ia aprópe nimenea 
în sémà, și prea puțini erau aceia cari ’mi acordaù atențiune, când le 
lăudam grânele româneșci și le spuném că eù nu pun aprópe nici un 
preț pe «picăturile de aur», din Anglia, Francia sau din Germania.

într’o zi am găsit la masa cu grâne din cabinetul d-lui ministru, 4 
domni cari admirau grânele străine. Le-am atras atențiunea asupra grâ- 
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nelor indigene, dară nu prea erați aplecați a ’și lua privirile de la grâ- 
nele străine.

Atunci unul dintre d-ni aretând grâul englezesc „Golden Drop» îmi 
zice: «uite domnule, acesta este adevărată picătură de aur». Văzend eu 
că prin vorbe nu pot convinge pe nimenea, am mesurat grâul bătrân de 
pe moșia d-nulul ministru Stolojan de la Hereșci, l’am găsit de 63 livre 
sau de 78’/2 kilograme hectolitrul, după acea am măsurat și picăturile 
de aur din străinătate și am constatat că are 60 livre, sau 74V2 kilogr. 
hectolitrul. Mărturisesc că nici chiar eu nu mă așteptam la asemenea 
resultat sdrobitor. Acăstă esperiență m’a îndemnat să măsur tdte grânele 
străine și câte va din cele indigene. Iată resultatul pe care l’am obținut:

a. Grane străine
Shireff square head 76 kilogr. saù 61 livre.
Mold red prolific 78’/a » » 63 »
Golden Drop 74’/2 » » 60 »
Hallet red pedigree 74 ?2 » )) 60 »
Spalding prolific 77 » )) 62 »
Browik red 76 » » 61 ))
Grâu Vilmorin Herèst. 74'/2 » » 60 »
Rivett bearded 76’/2 » » 61 »

b. Grane indigene.
Grâu de Hereșcl (d. Stolojan) 78V2 kilogr. sau 63 livre

„ „ Roman (d. Cozadini) 78 62% ,
„ jud. Ilfov (d. D. T. Dobrescu) 78 627* ,
» bălan Rîmnic — 76 Va „ 6172 „
„ Ialomița — 76 617* „
„ Dorohoiu (Cortazzi) 77 62 „
„ moșia domn. Marghiloman 7772 „ 6272 „
„ de Banat din lalom. are la 15% secară 77 „ „ 62 „

Despre exactitatea acestor cifre se pòte convinge orl-cine la ministerul
agriculturel.

Din asemănarea acestor două tablouri se vede dară că grânele nòstre 
din țară au bătut amar pe cele străine, și dacă vom avea în vedere, că 
probele de grâne străine sunt alese numai bob și bob, iară cele indigene 
tòte sunt în starea cum au eșit din batoză, amestecate cu semințe stră
ine, va pricepe ori cine că dacă se va face selecțiunea seminței, grânele 
nòstre au să iasă încă cu mult mai superióre celor străine.

Am auzit zlcându-se că grânele străine în pămîntul țerel nòstre aù să 
iasă mai bune de cum sunt. Se póte, observ însă că la șcdla de agri
cultură de la Herăstrău s’a cultivat în anul acesta grâul numit «Golden 
Drop», l’am cântărit și pe acesta și l’am constatat 74 Va kilogr. saù 60 li
vre, adecă tot atâta cât a cântărit și cel adus din Germania, tot 74’/a 
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kilogr. a cântărit și grâul Vilmorin, care s’a cultivat la Herăstrău, iată 
dară că nu s’au făcut mai bune. Alt-fel vederemo.

INCERCĂbI CU GRANE STREINE.

Sunt 20 de ani și mal bine de când s’a iest importat în Europa un 
grâu vestit cu numele Mamut, despre care se pretindea că crește ca 
treștia, are bobul foarte mare și produce cantități enorme etc. câte lucruri 
bune și frumoase tòte se vorbeau și se scrieau despre el. Fie-care agri
cultor se ținea fericit dacă, după multă ostenélà, putea să obțină un pumn 
de grâu Mamut ca să prăsăscă și el acéstà acuisiție minunată. L’am vèzut 
și eu cultivat în vr-o douè locuri; avea paiù gros ce e drept, spicul mare 
și bóbele tot mari însă de o colóre palida, mai mult albă. Recolta ca 
cantitate nu era tocmai splendidă, pe cum ne așteptam în urma lau
delor ce i se făceau, cu toții eram însă aplecați a apăra acdstă achisi- 
țiune rară și învinovățiam pămîntul, cultura defectuoasă, timpul și altele. 
In urmă după o lungă consfătuire, ce s’a ținut în sinul familiei, s’a ho- 
tărît ca din puținul gràù ce aveam să se macine o mică cantitate cu 
scop de a cóce pâine, pentru ca să avem plăcerea deosebită de a ne de
lecta în gustul ce va avea noul nostru product. Când colo ce să vezi, 
deja coca era ca de porumb, nu se ținea de o laltă èra pânea era lățită ca 
o plăcintă și de un gust atât de rèù în cât nimenea nu aputut’o mânca. 
Cu tòte acestea s’a mai cultivat acel grâu în anul următor, resultatul a 
fost și mai prost. Din anul acela nu s’a mai auzit de vestea grâului Ma
mut, a dispărut cu totul din Europa. Cașul al doilea : In tomna anului 
1876 am avut ocasiunea să semăn câte-va pogóne cu grâu de Australia 
numit Victoria, care asemenea era fòrte lăudat în tòta privința. Acesta 
a dat o rddă bună, bóbele lui erau mari șî grele. Malura și mana nu’l 
atacaù așa ușor ca pe cel alt gràù. Nimenea nu putea să doréscà un gràù 
mai bun ca acesta. Credeam că el are să ne facă fericiți. In anul prim 
se înțelege că nu am vîndut nimic din el, pentru ca să remână de să- 
mînță.

In anul al doilea grâul Victoria érà a dat o recoltă din cele mai bune 
pe când alte grâne aù produs puțin. Ce se întâmplă însă ! Nimenea nu 
voia să cumpere grâul Victoria, pentru că făina lui era de o calitate 
inferioră și avea tărîțe prea multe. Bobul era de o colóre palidă, al- 
buriă, care te făcea să bănuești calitatea, te ìnselaù însă bóbele cele mari 
și grele. Abia am scăpat de el, vînzîndu’l cu pierdere însemnată. Desine 
se înțelege că nu l’am mai semănat nici eù nici alții, de și regretam mult 
că trebue să ne lipsim de un gràù, care întrunea tòte calitățile cele bune 
pentru cultivator ; dar ce folos că pentru consumatori era rèù. încă de 
atunci a dispărut grâul Victoria, în cât nici de nume nu i-am mai auzit.

Experiențele acestea, pe cari leam făcut eu și mai mulți alti agricul
tori, ne dovedește că se póte întâmpla să căpătăm, pe calea importațiu- 
nei,.ungrâu care să satisfacă pe agricultor în tótà privința până la vin- 
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zare, și aci să se încurce treaba din causa că nu satisface pe consumator 
și paguba se resfrânge tot asupra cultivatorului.

Tot așa s’ar putea întâmpla să căpătăm un grâu, care să întrunăscă 
toate condițiile unui grâu bun pentru consumatori, acesta însă pentru a- 
gricultorl ar putea să fie reu în cașul, când ar produce puțin, din causa 
că nu înfrățește sau ar avea spicul prea mic, sau ar fi prea mult supus 
malurel, manei și altor bóle.

Guvernul unguresc a făcut încercări cu grâne de Australia încă cu 15 
ani înainte, despre unele încercări am cetit rapórte favorabile, cu toate 
acestea grânele streine nu s’au lățit în Ungaria, și astăzi se cultivă grâul 
vechiù. Se vede că «apa trece, pietrile remân».

Ar urma să vorbim aci și despre grâul Shireff, pe care îl laudă unii. 
Mărturisesc însă, cu părere de rèù, că nu cunosc acest grâu mai de a- 
própe, numai atâta că l’am văzut, dară nu l’am cultivat, și nu’ml este 
cunoscut să’l fi cultivat cine-va într’un pămînt și sub o climă analdgă cu 
pământul și clima năstră. Eară pe experiențele ce s’au făcut în {èri de
părtate de noi, eu unul nu daù parale, pentru-că încercările ce le-am fă
cut atât eu cât și alti agricultori, m’au învățat să nu-mi fac ilusiunl înainte 
de a fi încercat cultura semințelor streine în pământul țărei mele. In bule
tinul ministerului agriculturei d-1 Radiana publicat un studiu asupra grâului 
Shireff, dară domnia sa nu a făcut experiențe cu acest grâu prin urmare ne 
comunică numai părerile unor agricultori din țări fòrte depărtate și ce 
e mai curios părerile unor oameni, cari nici ei nu au cultivat nici odată 
acest grâu, ci l’aù văzut în călătoriile lor ce le au făcut prin nordul Eu
ropei. Cu tòte acestea studiul d-lui Radian nu este de loc favorabil grâu
lui Shireff, pentru că părerile pe cari le reproduce în contra acestui grâu 
sunt cu mult mai ponderóse și mai elocuente ca acele pe cari le aduce în 
favorul lui.

Pentru acest grâu reproduce d-nu Radian trei păreri, anumit :
1. «D. Vilmorin, distinsul experimentator, recomandă Shireful pentru 

resistența sa la părăsiți! vegetali și pentru producțiunea sa regulată și a- 
bondentă». ·

Despre faina sa tace d-1 Vilmorin, cu multă înțelepciune, ca unul care 
face mare negoț cu grâne străine, pe cari le vinde de sămânță, cu prețuri 
mari, agricultorilor ușor creatori.

2. «D. Schribeaux de la institutul agronomic din Paris, în misiunea sa 
de studiù în țările Europei, recomandă Shireful ca cea mai bună varie
tate de grâu a cultiva. D-sa l'a întâlnit în totă Germania, în Svedia me
ridională și Elveția etc.

3. «D-1 Wrede, agricultorul cel mai distins în Hanovra, în corespondința 
ce a avut cu d l Schribeaux, resultă că «introducerea Shirefulul în Ger
mania (!) însemnăză o nouă periodă în producerea grâului»».

Acestea sunt părerile pentru grâul Shiref.
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Să punem acum In fața acestora, în resumat, și părerile cari sunt con
trare culturei Shirefului, tot după d·! Radian.

1, «Grâul Shiref are bobul de colore albă, și numai câte odată gal- 
bină».

2. «El reușește în terenurile umede și reci, și că este o varietate prin 
excelență a pământurilor umede și reci».

3. „Vice-președintele societăței de agricultură de la Meaux se arată 
puțin favorabil grâului Shiref. Bobul lui este mai puțin stimat».

„El nu pâte da pretutindenea resultate bune. «Lângă Koniggrâtz(îu 
Boemia nordică)J nu a reușit, bobul a degenerat și în toți anii a fost 
mai ușor“.

4. «El lasă solul puțin acoperit în primele fase ale desvoltărei sale».
5. „ Morarii formară o adevărată coalițiune contra lui..., învinovă- 

țindu’l că este sărac în gluten și dă o făină de calitate secondară“.
Cetind tdte acestea, eu unul vrând nevrend îmi aduc aminte de grâul 

„Mamut“ și de „Victoria» coldrea albă mă face să bănuesc calitatea, eră 
faptul că «el este o varietate prin excelență a pământurilor umede și reci» 
’ml produce bănuiala că în pământul nostru cel uscat și călduros nu va 
reuși după cum se pretinde. Dară după cum zisei mai sus, nu me pot 
pronunța în privința acestui grâu, pe care nu l’am cultivat și mie nu’mi 
dă mâna să tractez în mod teoretic o chestiune atât de reală ca și acâsta, 
prin urmare mă mărginesc pe lângă modestele bănueli ce am exprimat.

Sciâ și eu că grânele de Australia se bucură în Anglia de o reputa- 
țiune însemnată. EI dară acăsta se întâmplă sub clima umedă a Engli- 
terei și în terenul eî. Cum vor succede la noi, vom vedea.

Din aceste considerări cred că agricultorii noștri vor face bine dacă 
vor începe cultura semințelor streine în cantități mici până când se vor 
convinge despre valărea lor. La tot cașul ar fi de dorit să se iacă în 
cercări cât de multe. Acestea însă să nu se facă nici odată pe o scară 
întinsă, pentru că în cașul acela ar putea resulta pierderi însemnate pen
tru cultivatori.

Stând lucrul ast-fel agricultorii noștri nu se pot lăsa numai în nădejdea 
semințelor străine, din cari unele pot să reușâscă, vor fi însă multe cari 
nu vor da resultate muițumităre ; și la tot cașul va trece timp mult până 
când pe calea importațiunei vom putea pune mâna pe grâne bune, pentru 
că experiențele au să dureze mai mulți ani.

Intru acea agricultorii noștril vor face bine dacă vor întreprinde rege
nerarea sau îmbunătățirea semințelor pe cari le avem în țară, pentru 
că știința și experiența au dovedit posibilitatea îmbunătățire! semințelor 
în diverse moduri.

Cum să fie semința?

Dacă voim a examina fructele unui pom, spre exemplu a unui măr, 
vom găsi că pe același pom se află pome mai mari și mai mici, mal 
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frumóse și mai prèste. Acéstà experiență o putem tace și cu un spic de 
grâu, și aci vom găsi că unele bobe sunt mai mari, mai bine desvoltate 
și mai grele érà alte bòbe tot din acel spic vor fi mai mici, sbârcite și 
mai ușore.

Dacă vom supune unei cercetări amănunțite bóbele unei păstăi de ma- 
zere ori fasole și aci vom găsi că nu tòte bóbele au aceași mărime și 
greutate, ci unele sunt mai mari și mai grele, èra altele mai mici și mai 
ușore, prin urmare mai puțin desvoltate, de regală la mijlocul păstăei 
sau a tecei se găsesc bóbele cele mai perfecte, érà către capetele aceleia 
bóbele sunt mai mici.

Este cunoscut, că în fie-care bóbà se găsește un colț, din care se des- 
voltă planta, pe lângă colț mai este în fio-care bob o materie fàinósa, 
care în urma umedele! din pământ se móià și servește de nutriment col
țului saù embi ionului până atunci, cănd au crescut și sau desvoltat ră
dăcinile plantei în măsura recerulă ca să pótà suge nutrimentul din pă- 
mînt. Pe cum vedem dară fie-care plantă tânără la început se nutrește 
esclusiv numai din materia acea fàinósa în care este cuprinsă col
țul ei. Prin urmare este aprópe de mintea omului că bobul acela, care 
este mai mare și mai greii, de o parte are și colțul mai desvoltat, mai 
mare, ără de altă parte conține și materiă făinăsă în cantitate mai mare 
de cât un bob mai mic din acelașiu soiu de plantă ; și urmarea naturală 
este că colțul eșit dintr'un bob mai mare găsește mai mult nutriment, 
prin urmare se póte desvolta mai bine, crește cu mai multă vigóre.

De la calitatea individului întrebuințat de semință depinde calitatea 
urmașului, sau cu alte cuvinte :

«Ce semeni acea, resare».
Mulți sunt, cari cred că de semânță este mai bun grâul mărunt în 

bòbe, ără alții lasă pentru semînță cartofii cei mai mici, de mărimea a- 
lunelor. Acesta este o greșală din cele mai mari, pentru-că pe calea acă- 
sta productele degenerézà din an în an tot mai mult.

Cum se îmbunătățesc și sé perfecționeze plantele.

Este un fapt cunoscut de toți, că diferitele legumi în mânile grădina
rilor pricepuți s’au îmbunătățit fòrte mult și se îmbunătățesc din an în 
an așa în cât legumile nòstre ne presintă o mulțime mare de varietăți, 
care de care mai bune. Acestea tòte s’au produs prin alegerea îngrijită. 
a seminței și printr’ o cultură rațională.

Grădinarul cel mai bun tot-d’a-una alege cu multă îngrijire morcovii, 
căpa, sfeclele sau castraveții aceia din cari voiește să iea semințe; tot- 
d’a-una oprește pentru acest scop individui cei mai frumoși, cei mai 
perfecți și mai rodiți și îi lasă să se cócà bine. Ba el merge și mai 
departe, după ce a alesă un castravete spre exemplu, rupe pe cei lalți 
cari se mai găsesc pe aceeași còrda, ca să nu sugă nutrimentul celui 
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lăsat pentru semînță. Tot așa face și cu semînța de flori, ciupește o parte 
din flori, pentru ca cele remase să producă semînță mai bună.

Repețind aceste operații în fie-care an, legumile lui se tot perfecțio- 
nézà, se iac din ce în ce mai bune, mai mari, mai gustóse și mai ro
ditóre.

Intre tòte plantele sunt individi, cari de felul lor sunt mai roditori ca 
alti individi din acelașiu soiù de planta.

Dacă vedem o fióre frumosă cu flori multe, îi luăm semînța în credința 
că este mai bună ca acelei alte care are flori mai puține și mai próste.

Va să (țifă în grădinărie alegem individii și nici odatd nu luăm se
mînța din masă. Iată tot așa ar trebui să facem și cu alte plante.

ImBUNĂTĂȚIBEA POBUMBULUÌ.

De câte ori nu vedem într’o porumbiște indivizi cari produc câte 3 și 4 
ștuleți, lângă alți Indivizi cari au numai căte unul, și cu tòte acestea nici 
prin gând nu ne trece să luăm semînța de porumb de pe aceia, cari 
sunt mai roditori, de și este aprópe de mintea omului, că individuiti a- 
cela, care a produs 3 și 4 ștuleți trebue să fie mai roditor ca acela, 
care produce numai unul, în aceleași împrejurări.

Cu tòte acestea óre câți Români sunt, cari aleg porumbul de semînță 
după modalitatea acésta, de pe indivizi cari dovedesc un grad mai mare 
de fertilitate, prin acea că produc mai mulți ștuleți? Sigur că prea pu
țini sau nici unul, de și acéstà modalitate se practiă în altă parte cu 
mult succes.

Mi se va reflecta póte, că cultivatorii moșiilor mari, cari au să cultive 
mai multe sute sau mii de pogóne cu porumb, nu pot să alégà semînța 
cu atâta îngrijire, ștuleț de ștuleț. Cum nu ! Nu trece fle-care ștuleț prin 
mâna culegătorului ? Aceștia vor alege în anul prim semînța trebuin- 
ciósa pentru câte-va pogóne, pe cari le vor cultiva bine și pentru anul 
următor pot să întrebuințeze aprope tòta producțiunea acestor pogóne, 
ca semînță pentru o întindere mai mare. Așa că în anul al doilea pot 
avea semînță alésà pentru mai multe sute, de pogóne.

In modul acesta cred că prea ușor s’ar putea îmbunătăți porumbul pe 
care îl avem în țară. In Moldova este prețuit porumbul numit Hăngan, 
care se găsește pe la cultivatorii din Neamțu. Ca varietăți noui s’ar mal 
putea cultiva Cinquantin, Pignoletto și Duttonkorn, tòte trei sunt spe
cialități alese, roditóre și produc bòbe grele, pe lângă acea se coc în timp 
scurt. Cinquantin și Pignoletto este deja în țară, remâne numai să fie 
ales bine pentru semînță după cum am arètat malsus.

Îmbunătățirea seminței de grâu.

Unde se mai află astăzi grâul betrăn, cu spicele de o palmă, paiul ca 
trestia și cu bóbele grele ca nisipul ? A dispărut aprópe cu totul sau mai 
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drept vorbind a degenerat prin cultura greșită de care a avut parte. A 
cultiva grâu după grâu, după secară sau după ori care plantă spicăsă 
și imediat după porumb, este greșăla cea mai mare ce o comite un agri
cultor; în speranța unui câștig momentan, el își slăbește pământul și 
lasă ca să se degenereze semînța. Pământul, acésta mamă bună își rès- 
bună amar în contra acelor agricultori rapaci, cari cu ori-ce preț vor să-i 
stdrcă totă meduva. Ar fi timpul ca agricultorii noștri! să încâpă a în
țelege acest adever și să înceteze odată cu sistemul rapace care se prac
tică în tòta țara cu atâta ușurință, ar fi timpul să începem a îndrepta reul 
cel puțin acum, când vedem cu ochii că așa nu mai merge, fiindcă pro
ducem puțin și de calitate prdstă.

Să nu ne mângâie speranța că dacă vom importa semințe străine, aceste 
au să ne îmbogățâscă, pe lângă sistemul actual de cultura pămîntului. Din 
contră, dacă nu vom cultiva pămîntul mai bine și nu vom semăna dife
ritele plante în ordine naturală, păstrând o rotațiune raționată, semințele 
străine au să degenereze în timpul cel mai scurt, precum a degenerat și 
grâul betrân, cu deosebirea numai, că acesta a resistat timp mai înde
lungat, de o parte din causă că era aclimatisat, ear de altă parte fiind-că 
pămîntul a fost mai în putere, nu era așa sleit cum este astăzi.

Nu strică să se aducă și grâne străine, și cu aceste să se facă cât se 
póte mai multe încercări. Din cele importate și probate vom păstră acea 
ce va fi bun pentru clima și pămîntul nostru, iar ce va fi rău va dispare, 
de sine.

Ar fi de dorit însă că pe când de o parte se importézà semințe străine 
de altă parte, pentru mal mare siguritate să se întreprindă și nobilita· 
rea sau îmbunătățirea grâului betrân, indigen, care pe lângă o cultură 
sistematică ușor se póte regenera, ba se póte face cu mult mai bun de 
cum a fost.

înainte de tòte trebue să seim, când se póte zice despre grâu că este bun ? 
Acel grâu este bun, care întrunesce următorele însușiri :
1. Să aibă bòbe măricele și de colóre roșcată.
2. Să fie greu.
3. Să aibă spic lung, pentru ca să producă mult.
4. Să înfrățâscă bine, sau cu alte cuvinte : dintr’un bob să iasă mai 

multe spice.
5. Să dea terițe puține și cu atâta mai multă făină de calitate bună.
Grâul acela, căruia îi lipsesce numai una din calitățile acestea, nu se 

póte numi grâu bun.
Agricultorul englez Hallett a dovedit că un singur bob de grâu este 

capabil să producă până la 52 spice, și un spic póte să conțină la 
123 bòbe.

Acum, dacă vom avea în vedere, că un spic din grâul nostru abia con- 
ține 20—30 bòbe nu Pe va surprinde cănd de pe un pogon luăm de re
gulă 1 chilă sau 21 banițe, după. 3 banițe sèmènate.^Prin urmare luăm 
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sâmînța de 7 orî pe când după experințele d-luî Hallet un singur bob de 
grâu póte să producă (123X52)=6396 bòbe.

Grâul nostru are defectul acela, că nu înfrățeșce și are spicul prea mic 
din aceste cause el produce prea puțin.

Am spus căușele cari aù produs degenerarea luî. Acum să vedem de o 
cam dată cum se póte evita acéstà degenerare?

Prin schimbarea seminței

Experiența a dovedit, că plantele dacă se cultivă timp maî îndelungat 
în acelaș teren, sub aceașî climă, de la un timp degenereză, nu’șî maî 
pàstrézà calitățile bune de maî nainte, în special grâul înfrățește maî puțin 
are spic maî mic și bóbele maî ușdre.

In contra acestei degenerări se asigură agricultorii inteligențî așa că 
după câțî-va ani, când vëd că a început să degenereze grâul ei schimbă 
semînța. Aceia care aù moșii la șes, aduc semință din ținuturi muntóse, 
unde terenul și clima sunt de altă natură, iar ceî din ținuturi muntóse 
să ia sămînță de la șes. Cine are moșii atât în ținuturi muntóse cât și la 
șes, póte să execute ușor schimbarea seminței, iar ceî-alalțî proprietari 
încă pot să se învoéscâ și după un period de câțî-va ani să’șî schimbe 
sâmînța împrumutat.

Diverse metode prin cari se póte îmbunătăți semînța de grâu.
Schimbarea seminței prin cultivarea grâului în locuri diferite, ne asi

gură în contra degenerărei, de cumva însă grâul este deja degenerat tre· 
bue să căutăm al regenera sau a’l îmbunătăți ori nobilita, din fericire 
sciința și experința ne oferă mijlóce de ajuns pentru ca să putem rege
nera și chiar nobilita tòte semințele și în special cele de grâu.

Precum între tòte plantele așa și între diferitele specii de grâu sunt 
indivizi cari produc mai multe bòbe și din contră. Agricultorul englez 
Hallet în vara anului 1857 a ales un spic de grâu care i s’a părut că era 
mai sănătos, bóbele ce s’aù găsit în acesta le-a semănat în pămînt bine 
cultivat, punând fle-care bob în depărtare de 24—30 cm. unul de altul. 
Plantele sau săpat ca să se pótà desvolta mai bine. Din róda anului ur
mător a ales rodul acelui bob, care a produs cele mai multe spice și 
din acestea încă a ales spicul acela, care a fost mai lung. Urmând acésta 
alegere în timp de 5 ani a ajuns la următorul résultat:

Anul
Lungimea 
spicului în 

centim.
A conținut 

bòbe

Numëru spi
celor din 

tufa mai fru- 
mosă

1857 Spicul primitiv sau cel d’întâiu 11,7 cm 47
1858 Spicul cel maî frumos 16,4 cm 79 10
1859 Spicul cel maî frumos 20,4 cm 91 22
1860 Anul a fost rău, spic, nedesvoltate » 39
1861 Spicul cel maî frumos 23, cm 123 52
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Din acésta se vede că prin o alegere îngrijită și prin cultura rațională 
’ grâul lui Hallet s’a nobilizat în mod însemnat, așa cât lungimea spicului 

s’a îndoit, conținutul bóbelor aprópe s’a întreit, iar facultatea de înfră
țire a devenit de cinci ori mai abundentă.

D. Hallet a observat că fie-care spic are un bob, care posede într’un 
grad cu mult mai mare facultatea de înfrățire, ca tòte celelalte bòbe 
din același spic. EI a ales cu perseveranță tot-d’auna acea tufă crescută 
dintr’un bob care produce mai multe spice. Pentru acest sfîrșit a semănat 
bóbele fie-cărui spic în rânduri separate și în depărtarea cuvenită, pentru 
ca să aibă loc de ajuns spre a putea înfrăți ; în anul următor alegea tufa 
cea mai abundentă în spice și lua din acestea spicul cel mai frumos, 
pentru că s’a observat că intre spicele aceleiași tufe este unul, care în
trece pe tòte cele-l’alte în privința mărime! și a producțiunei.

Acéstà unică împrejurare încă este de ajuns să ne îndemne ca să ale
gem bine semînța.

D. Hallett a ales în vara anului 1861 un singur spic, care s’a găsit în 
tufa cea mai mare crescută dintr’un singur bob de grâiî. Bóbele acestui 
spic le-a semănat unul câte unul în depărtare de 24 centimetri unele de 
altele, formându unii șir. Din aceste bòbe unul a produs o tufă de grâu 
care conținea 52 de spice, pe când cele-l’alte tufe n’aveau mai mult de 
20 pănă la 29 spice. Esperiența acèsta a făcut’o d-1 Hallett mal de multe 
ori și tot-d’auna cu același resultai.

Acum să ne ocupăm de natura grâului. Planta de grâu are trei părți 
principale : rădăcini, paiu și spic. Dupè ce se sâmănă bobul și se arată 
pe suprafața pământului, el produce mai multe fire noul, sau înfrățeșce 
și în mèsura acea în care se lățesce grâul pe suprafața pământului, în 
aceași mâsură se lățescu și rădăcinile lui sub pământ. Acéstà desvoltare 
a rădăcinilor și lățirea plantei pe suprafața pământului se continuă pănă 
atunci, când a venit timpul ca să pâtă crește planta în sus, adică primă
vara când începe a se încălzi timpul; acura ìncelézà desvoltarea rădăci
nilor și tótà puterea plantei se concenfrézà asupra desvoltărei spicului. 
Cu cât va fi rădăcina plantei mai desvoltată și nu va fi împedecată în 
creșterea sa prin rădăcinile plantelor vecine, cu atâta va produce ea spice 
mal perfecte. Facultatea de înfrățire a grâului este tórte mare, experien
țele au dovedit că dintr’un singur bob de grâu, daca nu-I va sta nimic 
în cale, póte să créscà o plantă care acopere un cerc de o jumătate stânjen 
în diametru și póte să producă peste 50 de spice.

Am spus însă mai sus că nu ori-care bob de grâu are acéstà fertilitate, 
prin urmare ni se impune selecț'unea îngrijită; trebue să alegem individui 
perfecți, cari sunt capabili să producă mult, și pe aceștia să-I cultivăm 
cu îngrijire.

Este aprópe de mintea omului, că acel bob de grâu, care, dispunând 
de un teritoriu mai mare, are să producă 30—50 spice, reclamă timp mal 
îndelungat pentru desvoltarea sa, de cât acela care nu are menirea să 
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acopere atâta teritoriu și abia produce 2 — 3 spice. De aci urmézà ca fie 
care bob trebue să capete teritoriu de ajuns și timpul recerut pentru ca 
planta să se pătă desvolta și să ajungă la perfecțiunea acea de care este 
capabilă. D-l Hallett ne spune că are dinaintea sa o plantă crescută dintr’un 
singur bob de grâu, acéstà plantă are 40 de spice și se înalță într’un cerc 
cu diametrul de 52 centimetri, érà rădăcinile ei acoper un teritoriu de 
un cot în diametru, de și bobul primitiv n’a avut la dispostila sa mat 
mult teritoriu de 32 centimetri în diametru, prin urmare atât rădăci
nile în pământ, cât și paiele d’asupra pământului cresc și se îndâsă 
unul într’altul.

Din acestea urmâză de sine că, cu cât va fi semănătura mai dâsă, cu 
atâta vor înfrăți plantele mal puțin și prin urmare spicele încă vor con
ținea mai puține bòbe; nu mai puțin este adevărat că plantele numai în 
cașul acela vor putea înfrăți de ajuns, când vor avea timpul recerut spre 
acésta, va să tjică. când vor fi semănate de timpuriu.

Bătrânii sciaù fòrte bine că grâul reclamă să fie semănat de timpuriu, 
pentru acea ei stăruiau să semene «între Sântămării», dară și aveau apoi 
holde de cari nu se mai văd astădi, de când «s’a stricat lumea» și agri
cultorii sâmenă grâul în porumbiști în luna lui Noembre și Decembre.

Dăcă se sémènà tàrdiù abia apucă să răsară holda și vine iarna înainte 
de a se putea desvolta rădăcinile și înfrățirea încă nu se potè face. De 
odată cu primăvara vin și căldurile, cari forțăză plantele să crésca în 
sus, fără ca să mai aibă timpul material pentru desvoltarea rădăcinilor 
și pentru înfrățire ; starea acăsta însă are ca urmare naturală plante slabe 
cu spic mic și grăunțe puține — în lipsa rădăcinilor suficiente — și holdă 
rară, în lipșa înfrățireî.

Din acestea urmézà ca semănătura timpuriă să fie maî rară, dându-i 
semînță puțină, érà cea târzie reclamă maî multă.

Sistemul de ameliorarea seminței plecând de la un singur individ, 
după Hallett.

D-nu Hallett a început ameliorarea grâului seu cu un singur spicu, pe 
care l’a ales cu multă îngrijire. Bóbele acelui spic lo-a pus în pământ 
lăsând între ele distanța recerută spre a se putea desvolta. La secere a 
ales cu îngrijire planta acea — unică — care a înfrățit maî bine și a 
produs maî multe spice, cunoscând prin acésta că bobul acela, care a 
produs planta mai perfectă, a fost cel mat bun dintre tòte. Acéstà se- 
lecțiune s’a continuat din an în an, plecând tot-d’auna de la bobul celu 
mai perfect, respective de la planta sau tufa cea mai frumósa și maî bogată,

Pare că vè^ cum vor zîmbi mulți dintre d-nii proprietari, picând : «Pe 
calea acésta nici odată nu voiu ajunge să am atâta grâu de semînță, cât 
reclamă moșia mea de atâtea mii de pogóne.» îmi iau libertatea a pune 
în vederea acestor domni următorea declarare a d-luî Hallett, făcută în 
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Decembre 1861. «Astădi am 6 pogóne (1 acre) seminate cu semînța ce 
am obținut’o dintr’un singur bob de grâu, semènat înainte de acésta 
cu ‘ì ani, érà din aceste 6 pogóne, unul este semènat cu grâul ce l’am 
obținut dintr’un singur spic a carul bobe le am semènat în anul 1860.»

Prin urmare daca dintr’un singur bob în doi ani a ajuns la sămînța 
trebuinciósa pentru 6 pogóne, în anul al treilea avea róda acelora, care 
puteau da semînța necesară pentru 100 pogóne cel puțin. De aci se vede, 
că numai începutul este greu. «Voiesce și vei putea »

In Ungaria încă s’au făcut experimente de ameliorarea seminței dupè 
sistemul lui Hallett. Un agricultor cu numele Mokry, a ajuns pe calea 
acésta la resultate ìmbucuràtóre și astăzi «grâul Mokry » este lățit între 
agricultorii mai buni din Ungaria.

★

Acest sistem s’ar putea executa cu succes în modul următor :
Sàsealégàcu îngrijire spicele mai mari și mai grele, să se desfacă bó· 

bele fie-cărui spic la deosebi, fără de ase amesteca. Din bóbele fie cărui spicu 
se leapădă bóbele sbărcite și seci, păstrându-se numai cele ce sunt bine 
desvoltate și grele.

Acum se alege unu loc acomodat a cărui pământ să sapă bine cu a- 
jutorul unei casmale lungi, la o adâncime de cel puțin 30 centim. In a- 
césta se pun bóbele de grâu unul câte unul în depărtare de 30 c.m. for
mând din bóbele fie-cărui spic un rînd. După ce aù crescut plantele la 
o mărime óre-care sé sapă încă în tómna aceia, pentru ca se înfrăț0scă 
cu atâta mai bine.

In primavara urmàtóre se repetă săpatul, stârpind buriéna ce a crescut, 
Cultivatorul va observa că în fie care rînd va fi câte o plantă cu mult mai 
bogată în producțiune ca cele-lalte, acestea vor avé spice mai multe, for
mând tufe mai mari.

Acum alegem din fiecare rînd plantele, sau mai bine tufele, acelea care au 
produs mai multe spice, desfacem bóbele acestora și continuăm cu ele 
îmulțirea tot în pepinieră și după modalitatea cunoscută.

Producțiunea plantelor celor-alte se potè de o cam dată întrebuința de 
semînță pană ce se va îmulți productul exemplarelor celor mai bogate.

La tot cașul ar fi mai bine când s’ar lua pentru acest scop numai pro
ductul exemplarelor mai bune, mai bogate în producțiune, fără ca să se 
întrebuințeze exemplarele mediocre.

Semînța acésta să se semene cu mașina Garett, înrînduri depărtate cam 
de o palmă unele de aletele, ca să se pótà și săpa cu mâna ori cu o ra- 
riță anume construită pentru acest scop.

ALTÙ SISTEM DE INBUNĂTĂȚIREA SEMINȚEI

Aceia, cari au moșii mari și nu au răbdarea să aștepte mai mulți ani 
pănă ce ’și ar puté procura pe calea acésta tótà sâmînța de care aù. tre- 
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buință, pot să încăpă înbunătățirea seminței pe altă cale, care ce e drept 
nu conduce la resultatele acelea pe cari ni-le oferă modalitatea ce am 
descris mal sus, în schimb are însă acel avantaj, că se póte aplica ime
diat la extensiune mal mare.

Acéstà metodă este urmàtórea:
Având cine-va un bun gràù bătrân, din acesta luăm câte-va chile și ’lù 

punem pe o arie, și când trage vîntul ’lu vînturăm, aruncândul cu lopata 
în contra vîntulul. Este cunoscut că după legile naturel bóbele mai ușâre 
vor fi respinse de vînt și vor cădea în apropierea celui cari vîntură, èra 
cele mai grele vor cădâ mai departe de elù. Acum luăm fruntea griului, 
pe acela care a că^ut mal departe de persóna care avînturat și pe acesta 
’lù trecem prin ciurul lui Pernollet, numit Trieur, (mal repet o dată: să 
fie Pernollet și nu altu sistem). Grâul mal bun, care s’a ales de trioni, 
se trece și a doua óra ca se mal ésà din elù bóbele mal ușbre, ce au 
rămasă cu ocasiunea cea dintàiù. Semînța obținută în modul acesta se 
sémànà cu mașina de semanatu sistemul Garett, în pămînt bine preparat 
care a fost arat la o adîncime de cel puțin 20 c. m. Rîndurile să fie mal 
bine rari de cât dese. încă în fómnà se sapă o dată cu sapa englesă saù 
în lipsa aceștia cu altă mașină de prășit, ori cu sapa.

Recolta aceștel sămănături se lasă a se cóce bine și după ce s’a tree- 
rat se aruncă și acesta în vînt cu scop de a puté separa bóbele mai 
grele, cari se trecù de două-trel ori prin triorulul Pernollet ca să se 
alégà cu atât mai bine.

Pe cum se póte vedea în cașul acesta se aleg bóbele cele mai grele, 
despre cari presupunem că sunt mai perfecte ca cele mai usóre. Pentru 
acest sfîrșit se recere ca cultivatorul să aibă la disposiția sa o măsură 
mică, după sistemul metric, cu care să-și pótà cântări productele și în 
special cele de semințe. Grâul bun de semlnță trebue să càntaréscà He
ctolitrul la 80 kilogr. respective 6P/2 livre.

Recolta obținută în modul acesta va da sămînță de calitate cu mult 
mai bună de cum a fost grâul original, din care s’a ales sămînța primă, 
care s’a îmbunătățit ântâiu prin acea, că s’au ales cu îngrijire bóbele 
cele mal grele, cari au fost mai perfecte și adoua prin cultura îngrijită 
fiind semănat rar și săpat, a puiuț să se desvolte mai bine, a înfrățit și 
a produs spice mal mari, cu bòbe mal perfecte, și a treia : din recolta 
acésta îngrijită 6ră sau ales numai bóbele bine desvoltate, cele mal grele.

Semînța obținută pe calea acésta se semenă apoi ca de obiceiu, de 
cumva «obiceiul» nu este păcătos. Este de dorit însă ca fie care agricul
tor să aibă în permanență pepiniera sa de îmbunătățirea seminței după 
sistemul Hallet, care la tot cașul este mai perfect ca acest din urmă.

Pepiniera să nu fie în grădină, nici în apropiere de arbori sau de apă, 
pentru că în cașurile acestea ar putea fi expusă prade! paserilor, ără în 
contra animalelor domestice póte să fie apărată prin un gard or prin 
șanț. * * *
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$cólele de agricultură ar fi în prima liniă chemate să se ocupe cu îm
bunătățirea semințelor. Când am avea «Stațiuni pentru încercări agri
cole», acestea ar putea lucra cu mai mult efect. Moșiile statului, cari se 
caută în regie încă ar putea ajuta fòrte mult causei.

Aceia, cari cred că vor găsi un grâu mai bun de cum este «grâul 
bătrân» perfecționat, pot să încerce cât le place, eu însă ași fi mulțumit 
când ași vedea că se întreprinde regenerarea și îmbunătățirea «grâului 
bătrân», care odiniórà avea nume bun, și èra fòrte căutat pe piețele Eu
ropei. întreprinderea acésta la tot cașul are să fie încoronată de succe
sul cel mai bun, pe câtă vreme succesul grânelor străine mi-se pare fòr
te problematic.

II. Lupta în contra secetei.
Recolta cerealelor se compromite în cele mai multe cașuri prin secetă. 

Trei patru săptămâni fără plóe, în timp de primăvară, sunt de ajuns 
pentru ca să împedece plantele în desvoltarea lor și să compromită se
cerișul în parte sau de tot.

Ar crede póte cineva că în contra secetei nu avem nici un mijloc și 
prin urmare nu am putea lupta în contra ei. Așa cred ignoranț i, ără a- 
ceia, cari sciti că în California spre exemplu nu plouă véra întrăgă, și cu 
tòte acestea agricultorii americani produc pe pământul Californiei recólte 
bogate, aceia ^ic, sciti că și în contra secetei póte omul lupta cu succes.

Este cunoscut că în pămîntul îndesat, argilos—lutos—nu intră ume^é- 
lă. Un bulgăre va fi uscat la mijloc și după ploile cele mai mari, nu se 
sfărimă într’o vără întrâgă. Acésta o scie fie care agricultor. Cu cât vor 
fi însă părticelele pămîntului mai mult depărtate unele de altele, sau ră
rite, cu atâta va primi mai multă umiditate în golurile ce le are și va 
pătrunde în adîncimea acea în care este rărit pămîntul.

In timp de plóe pămîntul arat sau săpat se umple cu apă, pe cănd cel 
ne arat primește numai fòrte puțină apă și cei alaltă curge pe aci în 
colo. Acésta se întîmplă mai vîrtos cu pămîntul argilos, de care avem 
mai mult în țâră. Când urmăză seceta, pămîntul cel ne arat îndată își 
pierde puțina ume^élà și sufere, pe câtă vreme acela, care a fost săpat 
sau arat, pierde ume^éla numai la suprafața sa, unde formăndu-se un 
strat uscat, acesta împedecă evaporarea umedele! ce se găseșce în stra
tul inferior și acea în timpul secetei se comunică stratului superior în 
tocmai precum se urcă unt-de-lemnul pe finitul unei candele.

De sine se înțelege că cu cât va fi pămîntul arat mai adânc cu atâta 
primeșce în cas de plóe mai multă umiditate și prin urmare póte 
resista unei secete mai îndelungate.

Pămîntulu, care s’a aratu bine de cu tómnà, peste iérnà primeșce u- 
me^elă multă și resista secetei de primăvdră într’un mod admirabilă. A- 
devèrul este, că dacă cineva va ara sau săpa pămîntul în timp de secetă, 
acela se usucă, pier^îndu-și tótà ume^élà, pentru acea agricultorii prac-

2 
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tici nici odată nu prășesc porumbul în timp de secetă îndelungată, ci aș
teptă o plâe. Acesta însă nu va să zică că este bine ca pămîntul arat să 
aibă la suprafață o scorță întărită, din contră cu cât va fi pămîntul la 
suprafața sa mal rar, cu atâta primeșce mai multă ume^elă din atmosferă, 
în timpul ndpței.

Rădăcinile plantelor străbat în pămînt în adîncime considerabilă, mai 
vîrtos când întimpină în calea lor pămînt bun. Sunt plante ale căror ră
dăcini străbat la o adîncime de 2 —3 metri și mai bine, spre exemplu a 
luțerinei. Plantele spicose și porumbul încă își întind rădăcinile pănă la 
2 — 3 palme. La tot cașul se pdte constata că rădăcinile plantelor întră la 
o adîncime considerabilă, de unde își sug nutrimentul în cașul, când află 
acolo pămînt bun și cultivat

Dacă rădăcina plantei întimpină în calea ei pămînt tare, nelucrat, lip
sit de ume<jdla și de grășime, acea este constrînsă a se întinde în lături, 
încurcându-se cu rădăcinile plantelor învecinate, unde formâză o țesetură 
dâsă de rădăcini și se nutreșce una pe socotâla celei alalte. De la un 
timp plantele mai slabe trebue să pâră, remânend numai cele mai tari, 
cari mai vegetâză până este umedâlă în pămînt, îndată ce urmâză însă o 
secetă, fie și mai scurtă, se usucă 16te dm lipsa nutrimentului. Acesta se 
pdte observa a dese ori pe câmpiile semănate.

Cu cât va fi însă pămîntul arat mai adânc, cu atâta vor pute sta plan
tele mai dese și vor ajunge mal multe la perfecțiune.

Este dară, constatat, că arătura adîncită resislă în contra secetei.
Să vedem acum ce se întâmplă în timp ploios?
Când sunt ploi multe, în pămîntul, care este arat la o adîncime con

siderabilă, se așâclă apa în stratul imferior, și primeșce apă multă, fără 
ca acâsta să stea baltă la suprafață, pentru acea pămîntul, care a fost 
arat adînc și după ploile cele mai mari încă apare sbicit și plantele nu 
sufer de umețjelă prea multă; pe când în pâmîntul, care nu s’a arat la 
adîncimea cerută, după o ploe mai micâ încă îl vedem ca o baltă cu no- 
roiu, în care îndată îngălbinesc plantele, din causa apei prea multe.

Din contră pămîntul care a fost arat la o adîncime mai mare, umedâla 
prea multă o păstrâză, în stratul inferior, timp mai îndelungat și o co
munică stratului superior, când acesta este uscat în timp de secetă.

Prin urmare în pămîntul care s’a arat la adîncimea recerută, plantele 
nu sufer nici de secetă, nici de umedâlă prea multă, și fiind-că rădăci
nile lor pot să străbată mai afund, nu sufer în așa mesură nici de ger, 
pe cum nici de schimbările repentine ale temperaturei.

Pămîntul care s’a arat mai adînc conține o cantitate mai mare de ma
terii vegetale și plantele întinșlindu-și rădăcinile. în adîncime, sug de a- 
colo nutrimentul, care în lipsa arăturei adîncite, ar fi silite a’l lua din a- 
proprierea suprafeței pămîntului, unde în timp de secetă nu’l află din lipsa 
umeijelei. Acâsta este causa pentru care în pămîntul mai adînc arat 
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plantele stau mai dese, sunt mai tari și nu cad așa ușor, ca în pă- 
mintul care s’a arat mai în față.

Prin acésta cred că am demonstrat de ajuns cum că arătura trebue 
să fie mai adîncită. Acésta se recomandă agricultorilor cu tótà seriosita· 
tea ca prima condiție, de la care depinde în mare parte resultatali! sece
rișului.

Unii vechiiî proverb latinesc ijice, că «în natură nu se dă saltii», prin 
urmare ar fi greșit cineva, a cărui arătură până acum era de 2-3 de
gete și ară pămîntul de odată la adîncime de o palmă, aducând la lu
mină prea mult pămînt mort (unii îi ^ic pămînt viu) care în anul primii 
nu póte nutri plantele, până când nu’l va străbate cât-va timp sórele și 
gerul.

Fie care arătură să fie cu un deget mai adîncă ca cea premergatóre, 
până ce se va ajunge la adîncimea cerută de 20 până la 24 centimetri, 
sau o palmă. Când se face ogorul de tómnà este bine să se are pămîn
tul mal odine, acésta însă să nu se iacă nici odată imediat înaintea unei 
semănături ; după-ce s’a ajuns odata adîncimea cerută, să se are totdea
una la aceași adîncime; escepțiune se face numai când s’a pus gunoifi 
pe pămînt și când se ară miriștea, pentru-că nu ar fi bine ca miriștea 
sau gunoiul să fie prea mult acoperite cu pămînt.

Ogorul de tomnă însă tot-de’a-una se arâ mai adîncit, chiar și în ca
șul când ar fi miriște.

AbĂTUBA ADÎNCITĂ NE ASIGUBA BECÓLTE BUNE.

Am vè^utu mai sus, că plantele prosperăză mai bine în pămîntul care 
s’a arat mai adîncit, în care le cresc rădăcini mai multe, rădăcinele multe 
nutresc plantele mai bine și acésta face ca plantele să fie mai sănătdse 
și mai tari. Am vèdut din contră, că în pămîntulu, care nu s’a arat la 
adîncimea cerută, rădăcinele plantelor se găsesc în apropiere de suprafața 
pămîntului și astfel nu au loc de ajuns spre a se putea desvolla, prin 
urmare rămân pipernicite, in care stare ele nu pot să nutréscà plantele 
de ajuns și acestea rèman mai slabe, întârzie în desvoltarea lor, cele de 
tomnă nu pot înfrăți și nu se întăresc la timp și dacă în starea acésta le 
ajunge o iérnà lipsită de zăpadă, se înțelege de sine că atari semănături 
trebue să pérà ; pe când acelea, cari avînd pămîntul arat la adîncime aù 
putut să înfrătăscă și să se întărăscă de cu tdmnă, în starea acésta ele 
sufer mai puțin chiar și atunci când iérna este cu totul uefavoritóre sé- 
menăturilor de tdmnă.

Tot așa se întâmplă și în alte cașuri, când o plóe cu sére saù vre un 
vînt reu aduce mană, malură, tăciune, rugină sau alte bóle. Plantele să- 
nătose și desvoltate la timp pot să lupte in contra accidentelor atmosfe
rice așa cât numitele bóle pe acestea nu le atacă de loc sau numai fòrte 
puțin, pe câte vreme plantele crescute într’un pămînt care nu a fost a- 
rat destul de adâncit, sunt mai puțin desvoltate, mai delicate și în sta- 
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rea acésta un accident atmosferic cât de mic Ie atacă și produc un morb 
sau altul.

Prin urmare putem trage conclusiunea că: aratura adâncită. în cele 
mai multe cașuri apără semănăturile în contra secetei, în contra ploi
lor prea multe, în contra malurei, manei, tăciunelui și în contra altor 
accidente produse prin prea desele schimbări ale atmosferei sau prin 
o iarnă săcă.

III. Defectele agriculture! nostre.
Anii buni, roditori au început să fie cam rari, pentru că pământul prin 

producțiunea continuă s’a cam sleit, a pierdut din puterea ce o avea. 
Până când acela era gras, nu reclama o cultură maï îngrijită, era de ajuns 
să’l scormonesc! puțin și să’l semeni, pentru ca să producă recolte îmbel
șugate, chiar și în anî de aceia, în cari accidentele atmosferice nu erau 
favorabile. Atunci avuția pământului era așa de mare în cât suplinea atât 
cultura defectâsă, cât și alte împrejurărinefavoritóre. Astă-^i însă nu mai 
are pământul acea forță. O secetă mai mică, o ploie eu sóre, un vânt 
rece este de ajuns ca să compromită saù în cașul cel mai bun să reducă 
secerișul.
In timpurile bâtrâne era uș6ră agricultura și bănâsă, pentru că pământul 
era încă virgin, reclama muncă puțină și producea mult. Astă-di nu mai 
este așa, nu mai produce grâù după grâu și imediat după porumb, după 
economia obicinuită, pe care nâmțul o numesce Raubwirthschaft, pe ro
mânește economie de jaf, prin care se despóie pământul, respective mo
șia, de tòte bogățiile ce Ie are în sinul ei.

Astă-di în cele mai multe locuri nu mai este în pământ nimic de je
fuit, ce a mai remas nu vrea să’l dea nici chiar pe calea acésta, din con
tră reclamă o cultură rațională și o rotațiune firâscă a plantelor.

Cine a urmărit cu atențiune recoltele anilor din urmă s’a putut con
vinge, că recoltele rele aü fost causate mai mult prin cultura defectosă 
de cât prin accidentele atmosferice. Așa în anul trecut (1884) spre exemplu 
grânele aü suferit in urma secetei din Maiü, însă numai în locurile acelea 
unde arătura nu a fost destul de adâncită, iar aceia cari aü arat la adân
cimea receruta, aü avut grâne bune. Tot în anul trecut a fost plină țâra 
cu porumb stricat, din causă că nu s’a putut cóce de ajuns de și pe cum 
știm, tómna trecută a fost destul de căldurâsă și fòrte lungă. Dacă cu 
tòte acestea porumbul a remas ne copt, causa este că s’a semănat prea 
târziu. Și acésta tot așa are să fie pe câtă vreme agricultorii noștri nu 
vor schimba sistema de cultură.

Este un adevâr constatat, că țâranul pentru aceea face sâmănăturile de 
primăvară târziu pentru că vitele iau iernat rèü, aprópe numai cu pae 
și cu coceni de porumb, și în primăvară es slabe în cât abia ’și împle- 
tecesc piciórele, și pe timpul acesta nutrețul lipsește aprópe cu desăvâr
șire. Intre ast-fel de împrejurări este lucru firesc că țâranul primăvara 
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trebue să aștepte mai întâi să crésci iarba, ca să’i apuce vitele la nițică 
putere și numai după aceea póte să incépà arăturile pentru semănăturile 
de primăvară, pe cari le începe cu orzul și numai fòrte tarcjiù, pe la sf. 
Gheorghe póte să incépà semănatul porumbului.

IV. Cultura nutrețului.
Cunoscând acest adever, urmézà de sine necesitatea de a îngriji ca 

țăranul să aibă nutreț de ajuns pentru vitele sale, ca să pdtă semăna și 
porumbul avînd fân pentru vitele de jug. După ce nu se póte aștepta ca 
țăranul să cultive pe m’ca sa proprietate atâta nutreț de cât are trebu
ință pentru munca ce o face boierului, este o urmare firéscà că proprie
tarul, sau arendașul trebue să introducă pe moșia sa o sistemă, care 
permite cultura nutrețului, atât pentru vitele lui cât si pentru ale ță
ranilor, cari ’i fac arăturile. Acesta este reclamată chiar de interesele 
proprietarului, respective a le arendașului, cu atât mai vîrtos, cu cât prin 
cultura nutrețului pământul încă se îmbunătățeșce în mod însemnat, și 
prin urmare produce la rindul seu cereale mai multe.

Cultura plantelor de nutreț ni se impune dară de sine. Este de prisos 
a mai recomanda luțerna, de acésta trebue să aibă fie care proprietariu 
în pioporțiune cu moșia sa și cu numărul animalelor ce le are. Afară de 
luțernă se mai recomandă următărele plante de nutreț : trifoiul, măză- 
rica, meiul păsăresc și diferitele erburi alese.

1. Cultura luțernei. Pentru luțernă se alege un loc pe cât se póte în 
apropierea grajdului. Ea se întrebuințâză mai mult ca nutreț verde. Lo
cul în care se sămănă luțerna trebue să fie destul de gras și fără buruieni 
pentru acea este bine ca înainte de luțernă să se cultive în el porumb 
care se sapă bine de repețite ori, pentru ca să se stèrpéscà tòte buru
ienile. Pentru luțernă se ară locul de tómna la afunzimea recerută.

In comerț se află două specii de luțernă francesă și ungur  ésca ambele 
sunt bune dacă se ia de la comercianți solizi. La tot cașul este bine ca 
sămânța de luțernă să se cernă bine cu ajutorul unei site de per, pen
tru ca să cază din ea semințele străine, cu deosebire semința de torței, 
{cuscuta europaeă) care produce părăsitul cunoscut, cu fire lungi gălbi- 
nii, care apare în formă de pete și în timp scurt nimiceșce teritorii ex
tinse de luțernă.

Primăvara către sfârșitul lune! Martie se ară locul bine și se sămănă 
mai ântâiu orcj, puțin cam rar, acesta se acoperă cu ajutorul unei grape 
cu colți și îndată se semănă sămînța de luțernă, acoperindu-se și ea cu 
grapa. Pe un pogon se sămănă la 12 chilogr. de semânță. Dacă ar ră
sări buriéna, acésta se pliveșce. Este bine ca or^ul să se cosăscă de nu
treț înainte de a se cóce, ca să nu slăbăscă locul. In loc de orz se póte 
lua și ovăz.

Dacă s’a semănat luțerna în condițiuni bune, ea póte să dureze 8—12 
ani, de cumva nu va fi atacată de torței. îndată ce se iveșce părăsitul 
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acesta trebue să se secere petele din fața pământului și să se pună în sac 
ca să nu se risipe și în alte locuri, după ce s’a ridicat torțelul, și luțerna 
secerată de pe p tele infectate, pămîntul se sapă bine cu ajutorul casmalei 
In modul acesta se póte sterpi planta acésta îndată la început, dacă se face 
lucrarea în lunile do vară. In primăvara urmàtóre se sămănă de nou petele 
de pe cari s’a stârpit torțelul.

2. Trifoiul se cultivă în tarlalele unde se cultivă și cerealele, pentru că 
el durézà numai doi ani, în anul prim dă nutreț puțin, èra în al doilea se 
póte cosi de 3—4 ori dacă va fi timpul favorabil. Mai bun este trifoiul roșu 
de Stiria. Acesta se sămănă în orz or în ovăz, ca și luțerna, acum însă se 
iasă orzul or ovăzul să se cócà și când se seceră remane miriștea verde 
Increscută cu trlfoìù. Se póte semăna și în holda de grâu. Acésta se face 
primăvara, la începutul lui Martie, așa că semîoța de trifoiu se sémanà 
prin bolda resărită și se grapă cu o grapă uș0ră cu colți de fer, se póte 
însă lăsa și negrăpată pentru că plóia acopere seminț ■ în pământ. Pe un po
gon se sdmănă 8—9 chiiograme de semînță.

Trifoiulu în anul primii dă o cositură amestecată cu miriștea plantei 
cu care a fost semanat, érà în anul al doile se coseșce mai de multe ori.

Atât trifoiul cât și Ințerna e bine să se cosăscă îndată ce a înflorită, 
pănă-ce nu se întărescu cotórele. In anul al treilea trifoiul se mai coseșce 
odată, prin Maiu și îndată se ară loculu făcându-se ogor pentru grâu, 
fiind-că începe deja ase rări.

3. Mazărica și meiul păsărescu, încă dau nutrețul cel mai bun. 
Aceste se cultivă în ogóre, după porumb și în’ainte de grâu sau de ra- 
piță. Grâul și rapița reclamă să fie sèmènate în ogor, sau în pământ care 
s’a arat cel puțin de două ori. Agricultorul inteligent nu lasă înse ogóre 
sterpe, ci va sémèna în ele măzărică ori meiu păsăresc. Pentru acest 
sfârșit este de recomandat să se are pormbiștea încă de cu tómnà, mai 
vîrtos acolo unde pămîntul este argilos. Primavara de timpuriu se ară pă
mântul din nou și se sémènà mazărica amestecată cu ovéz ori cu orz, érà 
meiul singur sau și amestecat cu spicóse. îndată ce a înflorit mazărica se 
coseșce în’ainte de a produce păstăi, tot așa se coseșce și meiul îndată- 
ce a început a i-se arăta spicul. Ar greși fòrte tare acela, care ar lașa 
măzărică ori meiul păsăresc să producă semință, pentru că în cașul acesta 
ar căpăta nutrețu de calitate mai ìnferiórà și pămîntul ar s'ăbi, fiind-că ori
ce plantă atunci stórce pămîntul mai tare, când produe semînța. Să ne 
mulțumim cu nutrețul cel bun pe care ’1 dă măzărică ori meiul crud după 
cari și grâul prosperâză fòrte bine. După meiul păsăresc și după măzărică 
cosită în fióre, pămîntul rèmìne în stare bună, pe cât se póte mai propriù 
petru a primi sèménàtura de tómnà.

După ce s’a cosit nutrețul pe la sfîrșitul lui Maiu, numai de cât se face 
pămîntul ogor, preparându-1 pentru rapiță ori pentru grâu de tomnă.

Pentru semînță se sémànà măzerica și meiul păsăresc într’un loc se
parat, care în anul acela nu se sémànà cu grâu.
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4. Erburi bune, pentru fenețe artificiale sunt urmăidrele : Avena ela.ti.or, 
adopecurus pratensis, lolium perenne, lolium italicum, phleum pra.· 
tense, dactylis glomerata, medicago falcata, la cari se mai pdte amesteca 
și trifoiu.

Și acestea se sdmănă primăvara, ca și luțernă, în pămîntbine cultivat, 
care a produs în anul precedent porumb. Tot-d’auna se sdmănă mai multe 
specii de ierburi amestecate, precum se găsesc și în natură. Fânețele cari 
nu se pot cosi cel puțin de doue ori pe an, nu merită să fie susținute și 
mai departe, mai bine este să se are și să se cultive în ele 1-2 ani 
porumb, pentru ca să se muncdscă locul și după acea să se semene cu er- 
burile recomandate, prefăcându-se ast-fel în fânețe artificiale.

Pe lângă plantele aceste de nutreț se mai recomandă sfeclele, în spe
cial cele de Oberndorf, porumbul verde semănat des, măturile și altele 
multe, cari tdte stau la disposiția agricultorului numai să voiască a le 
cultiva.

V. Rotatiunl.
Cea mai mare greșală a agricultorilor noștri este acea că nu observă 

nici un plan intru esploatarea moșiilor, fie-care sdmănă unde vrea și ce’l 
tae capul, fără de a ținea cont de legile naturei, pentru aceea vedem adese 
ori aceeași plantă cultivată mai mulți ani în același loc. Este cunoscut că 
composițiunea chimică a diferitelor plante variază, prin urmare nu tdte 
plantele se nutresc cu aceleași materii; de aci vine că o plantă, care a 
fost cultivată în cutare loc, a consumat aprdpe tot nutrimentul ce îi tre
buia ei, a lăsat însă neatinse alte materii, cu cari se nutresc alte plante. 
Acdsta e causa că cele mal multe plante reclamă că numai după câți-va 
ani să fie iarăși cultivate pe acel loc unde aii fost odată. Aceea încă este 
cunoscut, că unele plante prepară locul pentru altele și din contră. De 
aci urmdză de sine necesitatea de a se cultiva diferitele plante agricole 
în ordine naturală unele după altele, așa ca cea premergătdre să nu slă- 
bescă locul celei ce urmdză, ci din contră să’l prepare, ca să fie mai pro- 
priu pentru acea plantă care are să-i urmeze.

In vederea acestora agricultorii instruițl și practici tot odată ău stătorit 
mal multe asolamente cu rotațiuni diverse, după diferitele împrejurări locale.

înainte de tdte trebue să fixeze cineva plantele pe cari voiesce să le 
cultive, în vederea acestora se fixdză apoi rotațiunea, care pdte să fie de 
4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 sau de mai mulți ani.

Mai ântâiu se separa din teritoriul unei moșii locul acomodat pentru 
cultura luțernei, luându-se de două ori atâta teritoriu cât voim să avem 
semănat cu luțernă. Acesta pe jumetate se sdmenă cu luțernă, dră pe 
cea alaltă jumetate se cultivă mazare, linte, cânepă, inu etc. și când a 
perit luțernă de unde a fost semănată, se semenă în locul acesta de re- 
servă, dră fosta luțerniște se ară și se cultivă cu plantele amintite.

Restul moșiei se împărțesce în atâtea tarlale de câți ani voim să ne fie 
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rotațiunea. Să luăm spre exemplu asolamentul cu: porumb, or^ și ovă^, 
grâu și nutreț semănat; fixând rotațiunea în modul următor:

1. porumb
2. or^ și ovăz
3. nutreț : măzerică, meiu păsăresc ori trifoii.
4. grâu de tomna.

Anul Tarlaua I. Tarlaua II. Tarlaua III. Tarlaua IV.

1886 Porumb Ord si ovbz. b b
Nutreț (măzerică 
meiu păsbresc ori 

trifoiu).
Grâu de tomna 

ori secară.

1887 Ord si ovbz.* b Porumb. Grâu Nutreț (măzerică 
meiu orii trifoiu.

1888
Trifoiu sbm&nat in 
anul trecut între 
ord sau măzerică 
și meiu păsbresc.

Ord, ovbz. Porumb. Grâu.

1889 Grâu. Măzerică ori 
meiu păsbresc Ord, ovez. Porumb.

1890 Porumb. Grâu
Măzerică ori meiu 

păsbresc resp. 
trifoiu.

Ord, ovbz. 
b '

Dacă se pune baligar, acesta se aplică pe miriștea grâululul, undeur- 
mâză porumbul.

O rotațiune de 6 ani:
1. Măzerică ori meii păseresc 

de timpuriii și ogor.
2. Rapiță.
3. Grâu de tomnă.
4. Porumb.
5. Or<J ori ovăz cu trifoii.
6. Trifoiu.

Rotațiuni de 7 ani:
1. Porumb.
2. Orz în trifoiti.
3. Trifoiu.
4. Grâu.

5. Măzerică ori meiu păseresc 
Și ogor.

6. Rapiță.
7. Grâu.

Rotațiuni de 8 ani :
1. Porumb.
2. Măzărică, meiu păseresc 

și ogor.
3. Rapiță.
4. Grâu.
5. Porumb.
6. Orz și ovăz cu trifoiu.
7. Trifoiu.
8. Grâu.

Aci observ de nou că mâzerica și meiul păseresc, când vin în rotațiune, 
nu este permis să producă semințe, cî se cosesc până ce sunt încă crude, 
și îndată ce sau ridicat fânul, pămîntul se face ogor. Bine înțeles că plan
tele aeestea trebue să fie semănate primăvara de timpuriu.

Urmând cineva una din rotațiunile acestea va avă nutreț bun și de a- 
juns atât pentru vitele proprii cât și pentru ale țăranilor ; nutrețul mult 
și bun va îngrășa vitele, aceste vor pute ara la timp și la adîncimea re- 
cerută, vor produce și băligar mult, pentru îngrășarea pămîntulul. Prin 
urmare va creșce grâu și porumb mult, cari vor umplă punga agriculto
rului luminat.


